

Жарикова Марина Викторовна

Магистрант

Направление: Юриспруденции

Магистерская программа: Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

Восстановление нарушенных семейных прав

Аннотация. Статья посвящена особенностям применения отдельных способов защиты семейных прав, а именно: восстановлению родительских прав и восстановлению брака между супругами. Автор формулирует предложения по внесению изменений в отечественное законодательство.

Ключевые слова: семейные правоотношения, способы защиты, меры защиты.

Защита семейных прав осуществляется в порядке, предусмотренном законом, т.е. посредством применения надлежащей формы и способов защиты.

Семейное законодательство располагает следующим набором способов защиты: признание права, ограничение права, восстановление нарушенного права, пресечение действий, нарушающих субъективные права и нормы объективного права, принуждение к исполнению обязанности, не исполненной добровольно; прекращение или изменение правоотношений, а также их аннулирование; компенсация материального и морального вреда; взыскание неустойки. Перечень указанных способов определен спецификой защищаемого права и характером нарушения [3, с. 25].

Наибольшее распространение среди применяемых способов защиты семейных прав в настоящее время получило восстановление ранее нарушенных семейных прав, то есть восстановление того права, которое было ранее нарушено.

В рамках данной статьи рассмотрим актуальные проблемы восстановления в родительских правах и восстановления брака в случае явки супруга.

Указанные способы защиты предусмотрены пунктом 1 статьи 76, пункта 2 статьи 72 СК РФ. Отмена ограничения родительских прав либо восстановление в родительских правах осуществляется в судебном порядке на основании искового заявления родителей или одного из родителей, утративших право на воспитание ребенка.

Дела о восстановлении в родительских правах производятся с обязательным участием прокурора и органов опеки и попечительства [2]. Неотъемлемым условием удовлетворения иска является изменение поведения, образа жизни и отношения родителя к воспитанию ребенка. Ребенок, достигший 10 лет вправе высказать в суде свое мнение относительно сути дела.

Если с момента вынесения решения суда о лишении родителей родительских прав прошло более 6 месяцев, то одновременно с требованием восстановления нарушенного права может быть подано требование о возврате ребенка при условии, что ребенок не достиг совершеннолетия и не усыновлен другой семьей согласно ст. 140 СК РФ [1].

Несмотря на то, что восстановление ранее нарушенного права, закреплено ст. 12 ГК РФ, огромное количество родителей, лишенных родительских прав, не предпринимают конкретных действий для возвращения ребенка.

Основными часто называемыми причинами становятся трудное материальное положение, удаленность проживания ребенка и вследствие этого отсутствие контакта родителя с ребенком. В случае, если родитель не оказывает вредного воздействия на ребенка и ребенок выразит желание общаться с ребенком, то родителя, лишенный родительских прав, будет больше мотивирован на изменение своего материального положения и поведения. И ребенок при возможности контакта с родителем без специалистов и

воспитателей сможет сформировать мнение о своем возвращении в прежнюю семью к своим биологическим родителям.

Существует и ещё ряд проблем, препятствующих восстановлению родительских прав, таких как отсутствие фактической помощи родителям со стороны социозащитных учреждений, потому что оно предусматривает личное общение с сотрудниками, непосредственно инициировавшими лишение родительских прав; длительность и трудоемкость процедуры восстановления родительских прав; недоступностью необходимой информации.

В связи с этим считаем, что органы опеки и попечительства и другие социозащитные учреждения должны оказывать действенную всестороннюю помощь родителям, лишенным родительских прав, в преодолении аддиктивного поведения, материального неблагополучия, асоциального окружения с целью вернуть ребенка в кровную семью.

В разработке специальных программ, направленных на социальную и психологическую реабилитацию родителей, юридическую поддержку, видим одну из способов решения проблемы восстановления родительских прав.

Восстановление брака, как правовой институт, служит основой, регулирующей процесс возвращения к положению, которое существовало ранее, до расторжения брака. Данное положение закреплено законодательно, хотя встречается очень редко.

Восстановление брака после развода, это законное право граждан, отношения которых зарегистрированы органами ЗАГС.

В ст. 16 СК РФ закреплено основание прекращения брака в связи с объявлением одного из супругов умершим или безвестно отсутствующим в течении 5 лет [ст. 45 "Семейный кодекс Российской Федерации" от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 19.12.2022)]. На основании вышеуказанных условий суд может вынести решение о расторжении брака в упрощенном порядке [4, с. 12].

Ст. 26 СК РФ устанавливает возможность восстановления брака в случае явки супруга. Явка супруга послужит основанием для восстановления брачно-семейных отношений [1].

Таким образом, восстановление брака возможно только в судебном порядке по заявлению одного из супругов. Брачный союз при процедуре реституции считается восстановленным с момента первоначального его заключения.

Существуют законодательно закреплённые ограничения на восстановления брака. К ним относятся вступление в новый брак. Вследствие чего восстановить брак можно только в том случае, если новый брак будет расторгнут. Восстановление брака также невозможно без обоюдного согласия супругов [3, с. 100].

Тогда почему супругам, расторгнувшим брак на общих основаниях, необходимо регистрировать его снова согласно действующему законодательству, когда по совместному заявлению брак можно восстановить?

Во избежание вышеупомянутых расхождений считаем обоснованным привести пункт 1 ст. 26 СК РФ в следующей редакции: «В случае явки супруга, который был объявлен судом умершим и отмены соответствующего решения суда, брак может быть восстановлен по совместному заявлению супругов органом записи актов гражданского состояния».

Необходимо подчеркнуть, что в отдельных положениях СК РФ прослеживаются некоторые расхождения в юридических формулировках, касающихся отнесения восстановления брака к способам защиты права или к восстановлению права. Е.В. Овсиенко рассматривает восстановление брака как способ защиты семейного права. Л.М. Пчелинцева говорит, что наступление последствий признания брака недействительным должно привести к восстановлению прав [5, с. 47].

© Полагаем, что восстановление брака относится к категории восстановления ранее нарушенного права, потому что было нарушено действиями других субъектов и направлено на восстановление того положения, которое было до признания брака недействительным.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 19.12.2022) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru.
2. Федеральный закон «Об опеке и попечительстве» от 24.04.2008 № 48-ФЗ (последняя редакция 24 апреля 2008 года № 48-ФЗ) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
3. Семейное право: Учебник / Под ред. Р.А. Курбанова. М.: Проспект, 2020.
4. Овсиенко Е.В. Некоторые проблемы признания лица безвестно отсутствующим и объявления его умершим: *Материалы V Междунар. науч. конф. «Право: история, теория, практика» (г. Санкт-Петербург, июль 2017 г.). СПб.: Свое издательство, 2017.*
5. Пчелинцева Л.М. Семейное право России: Учеб. для вузов. 4-е изд., перераб. М., 2019.

© Бюллетень магистранта 2025